

# 探源寨沟

## ——黄土高原上的文明交融密码

□新华社记者 贺占军 杨一苗  
孙丽萍

陕北黄土高原,沟壑纵横,陕西省榆林市清涧县寨沟遗址坐落其间。经过系统性考古发掘,一个沉睡约三千年的晚商方国,逐渐走入公众视野。

近期,第六届世界考古论坛揭晓重大田野考古发现成果展示项目,寨沟遗址位列其中,标志着其学术价值获得国际考古学界的高度关注。

2024年9月10日,习近平总书记在陕西考察时指出:“中华文明五千年,还要进一步挖掘,深入研究、阐释它的内涵和精神,宣传好其中蕴含的伟大智慧,从而让大家更加尊崇热爱,增强对中华文明的自豪感,弘扬爱国主义精神,把中华优秀传统文化一代一代传下去。”

寨沟遗址的系统发掘是践行这一重要指示的生动实践——这里的“多弟一体”布局独特,出土的高等级器物与殷墟文化高度契合,文化遗存更是兼具中原风格与北方特色,为探源中华早期文明多元一体格局,破译不同文化间交融互动的密码,提供了关键性的实物证据。

### 发现晚商方国

冬日冽风掠过穷土断壁,寨沟遗址显得格外清寂辽远。何以认定这是一个晚商方国?系统的考古工作正逐步揭开其源头面貌。

“判定寨沟为方国遗存,都城级别的聚落规制是核心依据。”陕西省考古研究院研究员孙战伟说。在寨沟遗址核心区域寨源盖的2万平方米塬顶上,

### ■上接第1版

氢能,被誉为21世纪的“终极能源”。在鄂尔多斯,一场以构建完整氢能产业链为核心的绿色能源转型正在深入推进。

今年4月,搭载国鸿氢能燃料电池系统的首批氢能环卫车在伊金霍洛旗投入运营,车辆加氢仅需4至8分钟,即使在零下35℃的极寒条件下也能快速启动,保障全天候高效作业;8月,全国首个30兆瓦级纯氢燃气轮机氢储能示范工程在鄂托克高新技术产业开发区开工,项目以“风光氢储燃”一体化模式推动可再生能源消纳与电力系统调节,为氢能大规模应用提供示范样本;9月,内蒙古首个氢能共享交通示范体系项目在鄂

### ■上接第1版

如此重要的档案,其精准解读的前提,是让散简“复位”。

“韦编三绝”的故事早已提醒我们,编绳易朽,木简极易散乱。

展览中展出3组由武汉大学简帛研究中心副教授姚磊缀合的汉简,“通过缀合这些碎片,我们可以更加深入地挖掘这些珍贵的历史遗物,从而更好地揭示汉代历史文化的价值和精神内涵。”姚磊说。

对居延汉简的每一次解码,都是对中华文明深层基因的辨认。这些书于木牍的墨痕,铭刻着中华文明生生不息的未来。

如今,新技术手段的引入也推动了简牍学与多学科的融合发展。红外扫描技术的广泛运用使得原本模糊的字迹得以清晰呈现,释文校勘工作也逐渐从依赖经验判断转向科技实证。

### 弱水流沙 居延春秋

历史是时间,亦是空间。

展厅内一张巨幅的《禹贡九州图》告诉我们,最晚在战国时期,居延地区已被纳入“九州共贯”的大一统地理观念之中。

公元前102年,汉朝派出大批兵卒,在这里戍边屯田,置北居延、休屠两县,开创了中国历史上大规模、系统化边疆治理的新篇章。

无论朝代如何更迭,北魏的管辖、唐代的宁寇军、西夏的黑水镇燕

## ——黄土高原上的文明交融密码

规模宏大的商代建筑群规制俨然。这里出土大量石磬残片及陶片、卜骨。“这些礼乐、祭祀物品的发现,昭示着此地曾是这一区域权力的中心地带。”他说。

不止于此,从核心区域到周边山峁的层级布局,更展现出方国都城的雄浑样貌。以寨源盖为中心,十余座山峁划分为功能明确的礼仪、墓葬、生产区域。陕西省考古研究院院长钟建荣说,“多弟一体”的格局,融合了中原营国理念与本土地理环境,构成了方国都城的系统格局。

各类高等级墓葬遗存的发现,进一步印证了寨沟的方国属性。这里发现了殷商文化圈以外规模最大、数量最多、等级最高的“甲”字形贵族大墓群,最宏大的墓葬土方量达8800多立方米。“墓葬规模的土方量堪比殷墟王陵,甚至高于很多殷墟王陵。”中国社会科学院学部委员王巍指出。

在殷墟遗址出土的甲骨卜辞中,曾记载商王朝周边方国林立,且多以“某方”相称。它们与中原的殷墟遥遥相望,共同组成了商王朝政治版图,而寨沟遗址的考古发现,则为这幅图景补上了重要的一块“拼图”。

孙战伟说:“寨沟遗址是商代方国考古的重大突破,揭示出商代晚期陕北地区存在高度发达的方国政权,为解读商代边疆方国政治地理格局提供了核心实证。”

### 实证文明交融

在礼仪制度与物质文化层面,中原影响深远。高等级的“甲”字形大墓形制、青铜礼器等,都与殷墟文化高度契合。鱼龙纹出土的青铜陶范,其雕刻的云雷纹、联珠纹与殷墟如出一辙,这改写了历史认知。“证明陕北并非青

### 追问无铭之谜

尽管收获丰硕,寨沟遗址仍留给考古学界一个巨大的悬疑:这个显然具备雄厚实力的方国,究竟对应甲骨卜辞中的哪一支?其族属为何?

问题的核心在于铭文的缺席。在经过考古发掘的“甲”字形墓葬中,出

土了大量青铜礼器、金玉饰品、彩绘漆器。“这些物品规格之高足以印证墓主身份绝非寻常,但是我们对出土遗物进行逐件检视,却没能找到一处铭文。”陕西省考古研究院馆员于有光说,没有青铜器上的族徽,没有玉器上的刻字,没有甲骨上的卜辞,仿佛被刻意抹去了所有身份印记。

在商代的礼制体系中,铭文是部族的重要标识,殷墟贵族墓葬里,甲骨上的卜辞、青铜器上的铭文比比皆是,或记录族属,或镌刻功绩,或记述祭祀,是判定族群源流、彰显身份的核心依据。孙战伟说:“寨沟的‘甲’字形大墓,规模可与殷墟王陵媲美,却连一件带铭文的器物都没有,这在商代考古中非常少见。”

对于这一现象,学界存在多种推测。有观点认为,这可能与当地族群特有的文化习俗或丧葬观念有关,即遵循“不铭于物”的理念,有意避免在随葬品上留下文字标识。另一种分析指出,在漫长的历史中,墓葬可能遭遇严重盗扰,带有关键信息的器物或已流失。也有学者从政治角度考虑,认为在商王朝边疆复杂的政局环境下,刻意隐瞒明确的族属标志,或许是一种生存策略。

“尽管存在谜团,但寨沟遗址的实物遗存本身,已极大地改变了我们的认知。曾经身影模糊的商王朝北疆,在追问和研究中正一步步变得清晰、生动而具象。”陕西省文物局副局长孙周勇表示,寨沟遗址的考古发现,是一次对商代北疆方国文明的深度探源,展现出一幅文明交融的生动画卷,不仅填补了商代北疆文明研究的诸多空白,更为世界范围内探讨早期国家与周边地区的互动,提供了来自中国的关键实证。

(新华社西安12月28日电)

## 未来产业风生水起赢未来

尔多斯市康巴什区启动,项目构建起“电解制氢、固态储氢、便携加注、氢能共享”一体化应用体系,实现氢能“制一储一运一用”全链条本地化运营……一系列氢能项目的落地与投产,正不断夯实鄂尔多斯氢能产业高地的发展根基。

作为国家“东数西算”八大核心节点之一,乌兰察布凭借丰富的风光资源,以及“东数西算”工程枢纽节点的政策优势,用绿色算力产业高质量发展绘就了区域数字经济发展的亮眼答卷。目前,华为、阿里巴巴、苹果、快手、世纪互联、中金数据等55家知名企

业齐聚乌兰察布,共签约落地67个数据中心项目,其中智算中心64个,总投资超2600亿元。而在“中国云谷”呼和浩特,算力总规模已达到11万P,其中智能算力占比达95%。

“十四五”以来,内蒙古紧抓“东数西算”战略机遇,全力推进数字基础设施建设。目前,内蒙古已建成覆盖“呼包鄂乌”2毫秒、京津冀5毫秒、长三角20毫秒的低时延算力服务圈,有力支撑全国算力资源高效调度。

活力奔涌,未来已来。放眼今日之内蒙古,以新型储能、氢能、算力网络、稀土新材料、低空经济等多领域协同发展的未来产业新格局正在加速形成,一幅以“新”为底色、以“质”为引擎的高质量发展画卷,正在这片热土上徐徐铺展。

## 一片流沙一“简”史

自古忠孝难两全。一封封戍卒收到或尚未寄出的家书,字里行间的牵挂与思念令人动容,更令人感怀的是他们为国守边的奉献精神。

这份赤诚的家国情怀,被木牍封印,并未随时光流逝。千年以后,在同样的山河之间,家国大义再次做出了它的选择。

60多年前,为了祖国的航天事业和国防建设,生活在这片土地上的人们,书写了“三易旗府”的壮举。

对统一国家的认同、对中华民族共同体的维护,始终是这片土地最深沉的底色。

### 文明交融 星驰大漠

“现有一封文书需要从居延送到长安,您会选择哪种方式送达呢?”

展厅内的多媒体互动大屏吸引了人们的注意。

居延地区的文书传递,有着明确的速度等级要求,一套严密的邮驿系统保障着信息与物资的流动:普通文书“以邮行”“以亭行”,而军情急件则可“吏马驰行”,换马不换人,一路飞驰。

居延是“丝绸之路”的重要枢纽,承担使节往来、物资中转职能。著名的《居延里程简》,清晰记载着从长安西至张掖郡武威县的20处驿置地名与

里程,还能与敦煌悬泉置遗址出土的里程简相互衔接,完整还原出汉代从长安经三辅、安定,深入河西走廊的交通脉络。

“它不仅勾勒出西汉‘第一国道’的精准路线,更见证了中原与西域的商贸互通、文化交融的历史印记。”赵远说。

循此通道,中原的丝绸、典籍、技艺西去,西域的葡萄、骏马、香料东来。

文明,就在这日夜不休的“星驰”中,完成着最深沉的对话与交融。

然而,居延的故事远不止于此。这条通道的“基因”远比汉代更古老。

考古发现,居延绿洲早在史前时期已是多文化交流融合的走廊。

“这组是距今3900年—3400年的四坝文化文物。该文化自河西走廊沿弱水向北传播,这些代表性陶器、石器不仅见证了古代先民适应与开发边疆的历程,更证实了居延地区在文明初期已形成互动共存、文化互鉴的悠久传统,为后世更大规模的民族交往奠定了深厚基础。”赵远说。

这交融的脉搏从未止息。

今日的额济纳,在非遗传承的创新里,在文旅盛会的舞台上,在策克口岸国际商旅的往来中,多元的地域文化与八方来风持续对话。

于是,“星驰”不再仅是马匹的速度,更是文明在时间中的奔流。居延的故事,是一部关于“我们”如何形成的、至今仍在续写的史诗!

## 农发行满洲里市支行以金融之力绘就口岸振兴新图景

“十四五”以来,农发行满洲里市支行始终坚守政策性银行的初心使命,立足满洲里“边境口岸+农牧业腹地”的独特区位优势,将金融活水精准滴灌到粮食安全、外贸产业、绿色生态、口岸基础设施建设等关键领域,在国门书写了政策性金融服务“三农三牧”和“向北开放桥头堡”经济高质量发展的生动答卷。

服务国家粮食安全大局。该行始终将保障粮食供应、筑牢地方储备根基作为使命与责任,聚焦政策性收储、储备粮轮换等核心需求,精准对接承储企

业收购资金缺口,投放粮油贷款1.1亿元,助力企业足额储备优质成品粮,为区域粮食应急保障和物资供应守好“米袋子”和“油瓶子”,为维护边疆地区粮食市场稳定、保障居民粮食需求提供有力支撑,以政策性金融力量守护了边疆粮食安全与应急保障“生命线”。

聚焦主业服务普惠小微。该行持

续优化普惠金融服务,根据市场特点、行业特点、客户特点,项目特点开展差

异化营销,全面了解企业经营计划和

发展规划,掌握客户的金融服务需求,

优化办贷流程、降低融资成本,投

放700万元贷款,努力破解小微企业“融

资难、融资贵”等问题。

坚持靶向施策,破解历史难题。针

对部分办公用房存在土地权属来源复

■上接第1版 就推动全球妇女事业发展提出新倡议新主张。

“共同营造有利于妇女成长发展的良好环境”“共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能”“共同构建保障妇女权益的治理格局”“共同书写促进全球妇女合作的新篇章”,习近平主席提出的四点建议令台下就坐的格特鲁德·蒙盖拉深感共鸣。

这位坦桑尼亚妇女活动家曾担任1995年北京世界妇女大会秘书长。2015年,习近平主席在纽约联合国总部出席并主持全球妇女峰会,蒙盖拉在现场聆听重要讲话。如今,耄耋之年的她从坦桑尼亚飞赴北京,见证全球妇女事业发展的又一个里程碑。

蒙盖拉说,习近平主席是“勇担重任、极有魄力的大国领导人”,相信中国将继续以自身发展为全球妇女事业和人类发展进步提供机遇和保障。

鲁班工坊是习近平主席一直关心推动的重要项目。在6月举行的第二届中国—中亚峰会上,习近平主席再次提出在中亚开设更多鲁班工坊,“为中亚各国培养更多高素质人才”。8月30日,中国天津,习近平主席与哈萨克斯坦总统托卡耶夫共同见证在哈新设立两处鲁班工坊揭牌。

其中一所鲁班工坊将落户于阿拉木图物流与交通大学。在该校董事会主席兼校长梅鲁耶尔特·扎尔马甘别托娃看来,在中亚地区开设的每一所鲁班工坊“都是一个教育文化中心,都寄托着加强区域国家专业技能发展、经验交流和创新的希望”。

据扎尔马甘别托娃介绍,这所鲁班工坊由该校与新疆乌鲁木齐职业大学共建,预计明年年底正式开课,专业方向是工业机器人技术,“它将有助于我们借鉴中国在智能制造领域的先进技术和经验,为我们带来新的发展机遇”。

### 友谊在相互走近中延续

在习近平主席两年前提出的“5年5万”倡议持续推动下,2025年更多美国青少年踏上中国之旅,亲身感知中国、认识中国、结交中国朋友。

2025年元旦,习近平主席夫妇向美国华盛顿中学师生代表回赠新年贺卡,鼓励两国青少年“加强交流互动,增进相互了解,传承传统友谊”。“习近平主席邀请我们到中国交流学习,让我亲身体会到两国间的友谊不断延伸。”参与寄送贺卡活动的林肯中学学生伊莫安·蒂法加已两次来到中国。他热切地想把自己的观察和体会告诉全世界:“我们是朋友!年青一代可以建立持久的友谊,为中美友好架设沟通的桥梁。”

美国艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆珍藏着习近平主席2025年向艾奥瓦州友人回赠的新春贺卡。贺卡不仅承载着习近平主席对已相识四十载老朋友的节日祝福,更寄托着对中美“共同续写两国人民友好故事”的期盼。“习近平主席促使我们在中国结下了更多深厚友谊。这些情谊在不同的际遇中萌芽生长,带来更多合作与机遇。”贝隆说。

今年是“中越人文交流年”。4月15日,对越南进行国事访问期间,习近平总书记同越南领导人共同会见中越人民大联欢活动代表,并在活动后共同启动“红色研学之旅”。

河内国家大学下属外国语大学的学生陈越勇当时在现场见证了这一幕。他告诉记者:“习近平主席强调‘青年是事业的未来和希望’,我感受到了他对两国青年的殷切期待。”

半年之后,陈越勇幸运地成为研乐团成员之一,第一次来到中国。他沿着两党两国老一辈领导人的革命足迹,探寻中越友好的红色基因,感受中国式现代化的蓬勃气象,和中国青年合唱以友谊为主题的《你来我往有情缘》,点点滴滴都化作珍藏的记忆。

“这段经历让我愈加坚信,书写越中友好的新篇章,年轻一辈责无旁贷。我们一定不负两国领导人的期盼和嘱托,为越中友好增添新的光彩。”他说。

### “肩上有沉甸甸的责任”

11月1日,对韩国进行国事访问期间,习近平主席在同韩国总统李在明会谈中指出,中韩是搬不走的重要邻近,也是分不开的合作伙伴。

“我感到肩上有沉甸甸的责任。”韩国外国语大学学生李制贤说,“习近平主席的话语让我有了更深入的思考。”李制贤表示:“我要向身边更多的人传递这样的理念——青年交流不仅关乎中韩关系的发展,更关乎我们共同的未来。”

11月14日至16日,2025世界中文大会在北京举行。会前,习近平主席复信青年汉学家,勉励他们当好融通中外文明的使者。此前,应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信,分享从事中国研究的经历和体会,表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

参与致信的中国农业大学新闻学院伊拉克籍博士生莉娜·阿巴斯·贾瓦德说:“习近平主席的复信让我们大家都很激动。这封信是鼓励,也让我们更加深刻地理解身为青年汉学家所肩负的使命。”

莉娜说,习近平主席复信中“汉学源自中国、属于世界”这句话,让她更深刻地意识到,汉学绝不仅仅是学术研究,更是沟通文明、联结世界的重要桥梁。“我愿当好融通中外文明的使者,用真诚、清晰、富有温度的方式,把我看到的真实、立体、全面的中国介绍给世界各地的朋友。”她说。